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Актуальність проблеми розвитку особис-тості зумовлена переходом до особистісно-зорієнтованої моделі організації суспільного життя в усіх його сферах. Це спричинено не лише змінами у методології суспільного жит-тя, а й суто практичними завданнями. Адже якість професійної діяльності фахівця будь-якого профілю насамперед залежить від того, наскільки ефективно відбувся в нього процес ідентифікації. Це повною мірою стосується й співробітника Служби безпеки України. Усві-домлена, диференційована ідентичність є важливим складником особистісного, соці-ального, і, нарешті, професійного розвитку, який фактично інтегрує в собі всі відносини людини з навколишнім світом. Саме профе-сійна діяльність є провідним видом діяльнос-ті у зрілому віці, не лише займаючи провідне місце за витратами індивідуального часу й енергії людини, фіксуючи на собі її актив-ність, життєві цілі та цінності, стосунки з ін-шими людьми, а й визначаючи місце та ста-тус особистості в соціальному середовищі, суттєвим чином впливаючи на тенденції її подальшого розвитку.  Традиційно дослідження тенденцій осо-бистісного розвитку професіонала проводи-лося в межах психологічної науки. Питанням дослідження феноменології, структури, зако-номірностей професійного розвитку, у тому числі професійної свідомості та самосвідомо-сті, становлення професійної ідентичності присвячено праці К. О. Абульханової-Славсь-кої, Б. Г. Ананьєва, Г. М. Андреєвої, Р. Бернса, Л. І. Божович, Л. В. Бороздіної, Л. С. Виготського, 

І. С. Кона, О. М. Леонтьєва, К. Роджерса, С. Л. Ру-бінштейна, О. Г. Спіркіна, В. В. Століна, І. І. Чес-нокової, Д. Б. Ельконіна, Е. Ериксона. Водно-час, основні роботи, що виконувалися в цьо-му контексті, висвітлюють не стільки про-блеми професійної ідентичності, скільки спе-цифіку становлення професійного «Я» (О. Г. Ас-молов, Б. Г. Ананьєв, О. О. Деркач, С. Т. Джа-дарьян, Н. В. Кузьміна, Л. Г. Лаптєв, В. Г. Ми-хайловський та ін.). Особливого значення на-були пошуки шляхів упровадження особисті-сного підходу в процес формування спеціаліс-та-професіонала, сприяння розвитку його професійної самосвідомості (О. І. Бондарчук, М. І. Варий, І. В. Дубровіна, М. М. Заброцький, М. П. Лукашевич, С. С. Макаренко, С. Д. Макси-менко, В. Г. Панок, Н. І. Пов’якіль, І. В. Синга-ївська, Н. В. Чепелєва, Т. С. Яценко). Основні наукові пошуки зосередилися на сфері педа-гогічної діяльності (І. П. Андрійчук, О. М. Ані-сімова, Р. Бернс, В. С. Магун, Л. М. Митіна, Д. Ф. Ніколенко, В. А. Семиченко, О. Г. Соло-духова, П. А. Шавир, І. М. Юсупов).  Незважаючи на те, що останнім часом ак-тивізувалися дослідження процесу форму-вання професійної Я-концепції, який фактич-но виступає складником процесу професійної ідентифікації майбутніх психологів, співробі-тників МВС, прикордонної служби, працівни-ків митної служби та юристів, наукових роз-відок зі становлення професійної ідентичнос-ті співробітників СБ України не виявлено. Недостатня вивченість особливостей станов-лення професійної ідентичності співробітни-ків Служби безпеки України та можливостей 
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СЛУЖБИ БЕЗПЕКИ УКРАЇНИ 
У статті розглянуто проблему формування професійної ідентичності співробітника Служби 

безпеки України. Здійснено теоретичний аналіз проблеми в психолого-педагогічній науці. Розкрива-
ється сутність поняття професійної ідентичності. Показано співвідношення професійної іденти-
чності з поняттями професійної відповідності та професійної готовності. Описано прояв профе-
сійної ідентичності для співробітника Служби безпеки України. Названо позитивні та негативні 
чинники формування професійної ідентичності співробітників Служби безпеки України. 
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її формування й увиразнили актуальність здійснення відповідного науково-теоретич-ного обґрунтування цього феномена. Метою статті є здійснення теоретичного аналізу стану розробленості проблеми фор-мування професійної ідентичності в психоло-го-педагогічній науці та практиці, а також визначення перспективності проведення від-повідних досліджень у підготовці й підви-щенні кваліфікації співробітника Служби без-пеки України. Вирішення питання про сутність і харак-тер відносин людини з професійною діяльні-стю зумовлює необхідність вивчення таких складників її свідомості, як професійна іден-тичність, професійна Я-концепція, професій-ний Я-образ, професійна самосвідомість, а також і уточнення поняття «професія».  Виокремлюють декілька значень терміну «професія»: 1) спільнота людей, які зайняті в певній галузі, сфері праці; 2) галузь діяльнос-ті як множина трудових посад; 3) робота, процес діяльності в певній сфері; 4) якісна визначеність людини, яка має певні вміння, знання, досвід, особистісні якості; 5) соціаль-на позиція людини; 6) група споріднених спе-ціальностей (Є. О. Клімов, В. Д. Брагіна).  До ознак професії прийнято уналежнюва-ти: а) її об’єктивні ознаки (галузь діяльності, зміст і функції діяльності, множина посад, потенційні можливості забезпечення матері-ального добробуту працівників); б) соціальні (соціальна значущість праці, її престиж, пози-ція людини); в) нормативно-правові (система правових і етичних нормативів, що визнача-ють зміст відповідної діяльності, необхідний рівень освіти, привілеї, ступінь і характер від-повідальності, вимоги до виконавців, рівня їхньої професійної компетентності); г) суб’єк-тивні (професійно необхідні якості людини), д) психологічні (ступінь усвідомлення та прийняття людиною цих ознак діяльності як особистісно значущих, підпорядкування їх вимогам власної поведінки й тенденціям осо-бистісного розвитку).  Тому зміст професійної діяльності знахо-дить своє конкретне відображення лише то-ді, коли її виконавець:  1) не лише має спеціальну підготовку, тоб-то володіє певною сукупністю знань і вмінь, а й розуміє необхідність їхнього 

неперервного розширення, поглиблен-ня, удосконалення протягом усього пе-ріоду професійної діяльності; 2) розуміє значущість своєї діяльності для суспільства, долає за необхідності тим-часові труднощі, проявляє здатність до обмеження своїх потреб, якщо цього вимагають завдання, які висуває суспі-льство, а також здатний розглядати свою діяльність у ракурсі більш широ-кої соціальної перспективи, суспільних потреб і інтересів;  3) розуміє доцільність чіткого дотриман-ня як правових, так і етичних норм, які висуваються до певної професії;  4) розглядає професію не як засіб механіч-ного отримання певного соціального статусу, а як сферу реалізації свого осо-бистісного потенціалу й індивідуальної активності. Суспільне визнання, із його точки зору, зумовлюється не посадою, а відповідністю до певного соціального та професійного еталона; 5) усвідомлено ставиться до безпосеред-ніх зовнішніх вимог, здатний уникати деструктивного впливу зовнішніх об-ставин, умов, тиску хибних авторитетів, спроможний робити власний вибір в умовах невизначеності й адекватно по-водити себе в будь-яких професійних ситуаціях; 6) підпорядковує свій особистісний розви-ток вимогам професії та разом з тим долає тенденції виникнення професій-них деформацій, своєчасно помічає ви-никнення таких симптомів, як прагнен-ня до редукції діяльності, емоційне ви-горання, трансформація особистісних і професійних цінностей і цілей у небажа-ний бік тощо. Досягнення такої якості відносин із про-фесійною діяльністю на індивідуальному рів-ні забезпечується завдяки розвитку профе-сійної ідентичності.  Професія співробітників СБ України – «військовослужбовець». Останні політичні події в країні вплинули на ставлення суспіль-ства до цієї професії. Зокрема, за даними опи-тування, проведеного Дослідницьким центром Міжнародного кадрового порталу hh.ua [10] у вересні 2014 року, у якому взяли участь 1200 респондентів, в умовах нестабі-льності в країні зріс престиж військовослуж-бовців і представників правоохоронних орга-нів. У переліку з 32 професій військовослуж-бовців розвідники та прикордонники посіли одинадцяте місце (12%), а співробітники МВС, прокуратури, СБУ і МНС – дванадцяте (11%). Ці професії у 2014 році набрали в оди-
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надцять-дванадцять разів більше голосів, ніж у 2013 році (рис. 1). Такі зміни ма-ють відбиватися й у став-ленні співробітників до своєї професійної діяльнос-ті, зокрема в підвищенні рівня професійної ідентич-ності. Професійну ідентич-ність більшість дослідників вважає базовим відношен-ням між людиною та про-фесією. Фактично профе-
сійна ідентичність розгля-дається як ступінь засвоєн-ня людиною вимог професії та відповідності до соціальних очікувань від неї як фахівця в певній сфері трудової діяль-ності. Ця відповідність стосується як особис-тісних якостей (наявність якостей, необхід-них для успішного виконання професійних функцій), так і особливостей поведінки та діяльності (нормовідповідність, ефектив-ність). Професійна ідентичність розглядаєть-ся також як самореалізація людини в профе-сійному середовищі.  Поняття професійної ідентичності відно-сно недавно почало привертати увагу дослід-ників. Тривалий час відносини людини з про-фесією визначалися через поняття професій-ної відповідності та професійної готовності. Під професійною відповідністю розуміють наявність у людини системи якостей, що ви-магаються від неї професією. Тобто цей тер-мін означає збіг якостей людини з об’єктив-но необхідними для успішного виконання професійних функцій. Термін «професійна готовність» є більш складним. Він передба-чає як наявність об’єктивно необхідних якос-тей, так і ступінь сформованості в людини основних психологічних регуляторів діяль-ності, до яких належать «образ об’єк-та» (суб’єктивний образ професії), «образ су-б’єкта (образ Я – самосвідомість)», «образ су-б’єктно-суб’єктних і суб’єктно-об’єктних від-носин» (професійна самосвідомість» (за Є. О. Клімовим). Результатом збігу зовнішнього (об’єктив-ного) та внутрішнього (суб’єктивного), на 

думку багатьох науковців (В. Г. Асєєв [1], К. М. Гуревич [4], А. О. Русалінова [7], Є. О. Клі-мов [5]), є задоволеність працею та взаємина-ми в колективі, успішність праці, низька пси-хофізіологічна «ціна» праці, тощо.  У вітчизняній психології більш традицій-ним є розгляд відносин людини з професією в контексті відповідальності за свої профе-сійні дії та стосунки з іншими учасниками. А, отже, відповідальність розглядається як сис-темоутворюючий фактор професійної іден-тичності [2].  Згідно з точкою зору Л. Б. Шнейдер [9], професійна ідентичність виступає як усвідо-млення людиною своєї приналежності до пе-вної професії та певної професійної спільно-ти. Будучи детермінованою професійним спі-лкуванням і професійним досвідом, вона ре-презентується у свідомість за допомогою мо-вних засобів через образ «Я». Отже, фактично професійна ідентичність є переломлення осо-бистісної та соціальної ідентичності через призму професійній реальності. Становлення професійної ідентичності відбувається через процес професійної ідентифікації – процес, що базується на усвідомленому чи підсвідо-мому прагненні до об’єктивної та суб’єктив-ної єдності з професійною групою, справою, що спричиняє наступність і відтворення про-фесійних характеристик. Професійна іденти-чність є результатом процесів професійного самовизначення, персоналізації та самоорга-нізації, що проявляється в усвідомленні себе 
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Рис. 1. Рейтинг професії військовослужбовців і представників право-охоронних органів у топ-12 найпрестижніших професій  (за даними Дослідницького центру Міжнародного кадрового порталу hh.ua) 
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представником певної професії та певної про-фесійної спільноти, певному ступені ототож-нення себе зі справою, а також іншими су-б’єктами професійної діяльності, що проявля-ється в когнітивно-емоційно-поведінкових самоописах «Я». Для співробітника СБ України професійна ідентичність репрезентується в усвідомленні себе військовослужбовцем, захисником Віт-чизни та національної безпеки України. Факторами, що впливають на формуван-ня професійної ідентичності, є нормативи, визначені в державних документах про осві-ту (освітньо-кваліфікаційні характеристики випускника), відповідні професіограми та психограми, суспільні очікування, взірці, сте-реотипи, що, з одного боку, «зафіксовані в різноманітних інформаційних джерелах, та, з іншого, представлені в діяльності окремих професіоналів.  До внутрішніх джерел становлення про-фідентичності зараховують: 1) емоційно-по-зитивний фон, на якому відбувалося отри-мання інформації про власну професію; 2) по-зитивне сприйняття себе як суб’єкта профе-сійної діяльності; 3) емоційно-позитивне прийняття своєї приналежності до конкрет-ної професійної спільноти; 4) успішне засво-єння прав і обов’язків, норм і правил профе-сійної діяльності; 5) міру відповідальності, яку фахівець готовий на себе прийняти; 6) співвідношення процесуальної та цільової активності; 7) рівень особистісного й опера-ційного («технологічного») розвитку; 8) ха-рактер самоприйняття, співвідношення інте-грального та локального (ситуативно прив’я-заного) його компонентів; 9) мотиваційну готовність до реалізації себе на обраному професійному шляху, до входження в профе-сійну спільноту; 10) схильність до постійного самодослідження та особистісного розвитку, поглиблення образу «Я».  Як уже зазначалося вище, у суспільстві зараз відбувається переосмислення ролі вій-ськовослужбовця в цілому та співробітника Служби безпеки зокрема, що проявляється у зростанні престижності відповідних профе-сій. Водночас до недавнього часу спостеріга-лася і зворотна тенденція. Недавні криваві події Майдану викликали негативне ставлен-

ня суспільства до правоохоронних органів, які ототожнювалися з діючим владним режи-мом. На сьогодні актуальним є формування позитивного образу професії військовослуж-бовця, що передбачає врахування різних фак-торів професійної ідентичності. З боку суспі-льства має забезпечуватися надання позити-вної інформації про професію військовослуж-бовців і представників правоохоронних орга-нів, демонструватися досвід цієї професійної діяльності. Також слід працювати з внутріш-німи факторами професійної ідентичності – забезпечувати формування сприятливого образу професії, мотивації курсантів і слуха-чів до професійної діяльності. До найбільш значущих моментів станов-лення професійної ідентичності співробітни-ків СБ України уналежнюють виховання від-повідно до традицій у сім’ї та найближчому оточенні; отримання інформації про профе-сійну приналежність значущих інших і пере-робку цієї інформації; отримання інформації про особливості різних професій і її оціню-вання; формування образу професії, який значною мірою залежить від емоційного за-барвлення отриманої інформації. Для профе-сій військовослужбовців та співробітників правоохоронних органів це припускає насту-пність поколінь, виховання в дусі військових традицій, демонстрацію високих зразків пра-воохоронної діяльності, формування позити-вного образу професії. Значну увагу в сучасній психолого-педа-гогічній науці приділяють взаємозв’язку про-фесійної самосвідомості та професійної іден-тичності. Так, Є. О. Клімов розглядає цей взає-мозв’язок таким чином: «Я» вбирає в себе професію, професійна самосвідомість струк-турується в ній через усвідомлення своєї при-належності до професійної спільноти, визна-чення відповідності професійним еталонам і професійним ролям, отримання визнання у професійній групі через продукування й усві-домлення своїх індивідуальних способів успі-шної дії, свого стилю в роботі [5]. Л. Б. Шней-дер [9] вважає, що професійна самосвідомість формується на основі співвіднесення образа професії з Я-концепцією. Еталоном, мірилом професійної самосвідомості виступає профе-сійний прототип як персоніфікований образ 
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самої професії чи узагальнений образ типово-го професіонала, який розвивається в ході навчання та практичної діяльності людини і від окремих, ізольованих еталонів-типажів піднімається до рівня системно організованої так званої «імпліцитної теорії особистості», яку, власне, і слід вважати професійною іден-тичністю. С. А. Будассі критерієм ідентифіка-ції вважає близькість її внутрішньому етало-ну чи відхід від нього [3]. Отже, стійка профідентичність реалізу-ється: а) через свій професійний досвід, свою роботу, яку спеціаліст може робити добре, результати якого приносять йому задоволен-ня; б) через ототожнення себе з професійною групою, яка оцінюється позитивно, і дистан-ціювання від інших професійних спільнот; в) через себе, розкриття свого функціональ-ного потенціалу, самоздійснення, тобто через позитивний образ професійного «Я». У певний період життєдіяльності (на ета-пі вибору й отримання професії у відповідно-му навчальному закладі) професійна іденти-фікація стає провідним фактором життєдія-льності. Але цей процес не припиняється й надалі. Як справедливо зазначає В. А. Семи-ченко, важливим завданням професіонала є збереження професійної ідентичності, адже в умовах безпосередньої професійної діяльнос-ті часто виникає низка деструктивних тенде-нцій, зумовлені як характером самої діяльно-сті, так і умовами, у яких вона реалізується. Так, у виконавців часто з’являється неусвідо-млене прагнення до спрощення діяльності, коли значущим стає лише те, що безпосеред-ньо вимагається, а психологічні та соціальні контексти поступово згортаються чи взагалі втрачаються. Особливо часто це виникає за надмірної напруженості праці, високому рівні професійної відповідальності, надмірній фор-малізації та бюрократизації діяльності, нечіт-кій системі делегування функцій [8].  Ознакою порушення процесу ідентифіка-ції є зміна так званого образу професії, який розуміють як уявлення людини про обрану професію та її ставлення до неї. Зрозуміло, що в людей, які багато років працюють у від-повідній сфері, є вже реальні (а не ідеалізова-ні, як у майбутніх фахівців) знання про сут-ність відповідної діяльності, хоча вони знач-

ною мірою пов’язані з конкретним місцем праці, тими умовами та відносинами, що склалися. Тому в цьому ракурсі більше змі-нюється ставлення до професії, ніж її зміст. У змістовному плані основної деформації може зазнавати образ професії, а, отже, взірець професіонала, на який зорієнтований фахі-вець і вимогам якого він вважає за необхідне підпорядкувати власний особистісний розви-ток.  Отже, у системі орієнтації молоді на цю професію в суспільстві сьогодні існують про-тилежні образи, які базуються не на реально-му знанні цього виду діяльності, а на суспіль-них стереотипах. До останніх часів молодь часто звертала увагу на соціальні гарантії, що надавала ця професія, владні можливості. В умовах складних політичних обставин, реалі-зації антитерористичної операції в Україні можлива ідеалізація цієї діяльності, напов-нення її змісту надмірним романтизмом, ге-роїзмом, очікуванням суспільного визнання. Дехто, навпаки, може надто критично стави-тися до представників цієї професії, що спри-чинено суспільно-історичними передумова-ми й політичними трансформаціями соціуму. Будь-які із цих поглядів не надають молоді реальних орієнтирів, а сприяють виникнен-ню деформованого образу професії, що пог-рожує можливими розчаруваннями та неза-доволеністю професійним вибором.  У професійній підготовці співробітників СБ України питання формування реального образу професії та відповідної йому профе-сійної ідентичності ще не стали базовим ком-понентом роботи з майбутніми спеціаліста-ми. Навчальний процес має більше предмет-ну, ніж особистісну спрямованість. Тому вихі-дні моделі образу професійної діяльності та професіонала, а також тенденції їхніх змін не отримали відповідного методичного й орга-нізаційного інструментарію.  Професійна діяльність співробітників СБ України характеризується високою емоцій-ною напругою, професійною відповідальніс-тю, необхідністю постійно діяти в ситуаціях невизначеності (не лише змістовно-профе-сійної, а й соціально-політичної), що значною мірою сприяє викривленню процесу профе-сійної ідентифікації. 
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Вирішення цієї проблеми потребує спеці-альних досліджень, що передбачають побу-дову теоретичної моделі образу професії співробітника Служби безпеки України, ви-значення методичної бази дослідження особ-ливостей розвитку образу професії для різ-них категорій співробітників, виявлення тен-денцій особистісного розвитку майбутніх і діючих співробітників у контексті їхньої від-повідності до професійних вимог та ін. 
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The problem of formation of professional identity of the Security Service of Ukraine. Implemented in the 
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мирования профессиональной идентичности сотрудников Службы безопасности Украины. 
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